



# 劉遵義：擠出套利熱錢 徵收「托賓稅」是有效方法

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 何凡）全國政協經濟委員會副主任、中投國際（香港）有限公司董事長劉遵義近日在一論壇指出，人民幣要實現國際化，其匯率特別是對於其需要替代的美元，波動不能太大。開放資本賬戶需區分長期與短期資本，一個有效的方法就是徵收「托賓稅」（即資本流動稅），以避免短期游資大量流入。



■劉遵義表示人民幣可作為東亞各國之間國際交易媒介。 本報北京傳真

劉遵義表示，人民幣可作為東亞各國之間國際交易媒介，國家可鼓勵人民幣在東亞地區擴大使用。若人民幣作為廣泛使用的國際交易媒介，並作為價值儲藏的工具，它對其他主要儲備貨幣的匯率，須維持相對的穩定，絕對不能大升大降。「人民幣匯率波動性太大，會對進出口商與長期跨境投資者有負面的影響，直接衝擊中國實體經濟的發展。」

## 籲成立東亞清算銀行

劉遵義又指出，國家希望能夠用本幣作為本國貿易報價單位與結算工具，從而降低國際交易貨幣的風險，也降低各國美元與其他主要儲備貨幣的依賴性，減少各國央行對外匯儲備的需求。為此，中國可成立東亞清算銀行，讓參加東亞清算銀行的經濟體可以用本幣結算與清算彼此之間的交易，並用人民幣或其他主要儲備貨幣進行最終清算。

劉遵義認為邁向人民幣資本項目可兌換進程中，長期資本無論流入或流出對輸出國、輸入國均有好處。同時，長期投資者希望匯率相對的穩定，而短期境外資本的流入與流出，會造成匯率頻繁波動，對實體經濟有很多負面影響。全球一年的貿易量約在20萬億美元上下，但全球外匯的交易量則高達15000萬億美元。兩個數字之間的差異在於中間外匯的過手次數很多，說明有很多人在賭博匯率，但匯率的波動不利於國際貿易，亦不利於跨境投資。

## 用稅收手段避免短期游資炒匯

劉遵義建議徵收「托賓稅」（即資本流動稅），避免短期游資大量進入。如徵收1%資本流

動稅在資本項目下進入的外匯換成人民幣要收1%，換回也收1%，合計2%，這對於投資期在五年以上的長期資本，進出成本每年至多只增加0.4%，不會對其清收長期資本造成影響。而對於一個月內來回的投資者成本則是每年24%。他說，資本流動稅可用兩種不同方式徵收，一是換匯時徵收，一是在出入境時徵收。在實行資本流動稅後，資金進出境就無需要審查和核准。

全國政協委員、中國人民銀行副行長、國家外匯管理局局長易綱在最新一期《求是》雜誌撰文指出，深入研究「托賓稅」、無息存款準備金、外匯交易手續費等價格調節手段，抑制短期投機套利資金流出入。這是中國官方鮮有的對「托賓稅」的表態。



■全國政協經濟委員會副主任劉遵義。  
本報北京傳真

## 李毅中：工業企業「以副補主」堪憂

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 何凡）全國政協經濟委員會副主任、中國工業經濟聯合會會長李毅中指出，2013年中國工業經濟穩中向好，全年工業增加值增幅預計為9.8%，但前11個月規模以上工業企業每100元的主營業務收入中，成本佔85.81元，同比增長0.44元。「不少企業主營業務的利潤增加很少，不得已去搞副業，靠副業來補主業。」

### 增幅變化呈V字形曲線

李毅中表示，2013年中國工業增加值的增幅變化大體呈V字形曲線，上半年逐月下降，到6月份降到最低點，增幅是8.9%，7月份開始反彈，8月達到10.4%，到11月是10%。結構調整亦有較好開端，2013年1—11月技術改造投資佔整體工業投資的42.5%，同比增長1.1個百分點；同期單位工業增加值能耗降低4.8%，大於單位GDP能耗的降幅。

不過，工業企業的利潤率在下降，小微企業尤其困難。李毅中分析稱，企業生產經營困難，是工業經濟運行集中表現的問題之一。規模以上工業企業1—11月的利潤增長13.7%，但其中主營業務利潤增長僅有5.4%，1至8月只有4.9%，10月、11月有好轉，卻仍不到6%。這說明不少企業主營業務的利潤增加很少甚至虧損，不得已去搞副業，甚至投資房地產、股市、金融衍生品或是外部投資，靠副業來補主業。

### 優不勝劣不汰 產能過剩仍嚴重

李毅中點了五個產能嚴重過剩行業的名：鋼鐵、電解鋁、水泥、平板玻璃、造船，「實際上遠不止這五個行業」。對於產能過剩的深層次原因，李毅中認為，從市場層面看，優勝劣汰的機制被扭曲了，「優不勝劣不汰」。有的地方對小鋼鐵廠免稅包稅，通過各種手段使小鋼鐵的產品暢行無阻，低劣產品氾濫，「劣貨驅逐良貨」。從企業層面看，一些企業的決策不是科學化民主化，信息失真，盲目跟風。

而一些地方片面追求GDP、大量招商引資、沒有邊界地給



■全國政協經濟委員會副主任李毅中。 本報北京傳真

予政策優惠，人為製造過剩。部門也有責任，執行政策不到位，監管不力。比如說「建大關小」、「等量或減量置換」，本意是好的，結果卻是大的建起，小的沒關掉，產能越搞越大。關個小煤礦比建個大煤礦要難得多，背後的問題就是片面追求GDP甚至是不正常的經濟利益。

對於中組部近期發佈改進對地方黨政領導幹部政績考核的辦法。李毅中表示贊同。「不再搞GDP排序了，而是要加大資源消耗、環境保護、消化產能過剩、安全生產等指標的考核權重，更重視科技創新、教育文化、勞動就業、居民收入、社會保障和人民健康狀況的考核。」

## 劉樹成：「市場經濟就是法治經濟」

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 何凡）全國政協委員、中國社科院經濟學部副主任劉樹成指出，改革應以加強法律制度建設作為突破口或重點任務，「市場經濟就是法治經濟」。「無法可依」的要按輕重緩急，拿出加強立法的路線圖和時間表；已經「有法可依」的，要梳理出如何進一步做到「有法必依、執法必嚴、違法必究」。

### 法律是市場經濟的最高保障

劉樹成表示，當前解放和發展生產力的內涵，已經變為不僅是推動生產力在量上的適度擴大，且更重要的是促進生產力在質上的提高，使生產力以更高的質量發展。鄧小平1992年南方談話中曾指出：「恐怕再有三十年的時間，我們

才會在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。在這個制度下的方針、政策，也將更加定型化。」而在一整套制度保障體系中，最定型化、最有權威、最有力的，便是法律制度保障體系。這也就是要求市場經濟向更高的發育和成熟程度升級。

他認為，以法律形式將市場主體的合法地位和權益定型化，將市場競爭規則定型化，將市場運行秩序定型化，可避免行政干預的隨意性和一些政策的易變性。如果說行政權力是原有計劃經濟得以存在和發展的最高保障，那麼法律制度則是市場經濟得以存在和發展的最高保障。

### 用法律規範調節各方利益

劉樹成表示，新一輪改革以加強法

律制度建設作為突破口或重點任務，具有牽一髮而動全身的作用。這也是改革進入深水區、攻堅期，以法律規範方式有效調節各方利益關係的內在要求。加強法律制度建設，可貫穿於經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設和黨的建設等方面，以及其中的各領域、各環節。

他進一步指出，各方面、各領域、各環節首先要對自身是否做到「有法可依、有法必依、執法必嚴、違法必究」，進行大檢查、大總結、大梳理。

「無法可依」的，要按輕重緩急，拿出加強立法的路線圖和時間表。已經「有法可依」的，同樣按輕重緩急，拿出加強執法、司法的路線圖和時間表。所謂

「按輕重緩急」指的是針對轉變經濟發展方式中最突出的矛盾，針對市場經濟升級中最主要的難點，針對民眾最關切的問題。

劉樹成強調以加強法律制度建設作為新一輪改革的突破口或重點任務，要提高各級黨政領導幹部運用法治思維和法治方式做好工作的能力，形成辦事依法、遇事找法、解決問題用法、化解矛盾靠法的良好法治環境。

同時，要深入開展法制宣傳教育，讓法律制度深入人心，逐步在全社會形成學法、尊法、守法、用法的新局面。「一個民族、一個國家，只有當形成了一整套健全的、為全體公民所遵從的法律制度的時候，才能算得上成熟的民族、成熟的國家。」



本報北京傳真